

学习贯彻党的二十大精神

开局之年看教育

栏目记者 张震 周娟

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四五”规划承上启下的关键一年，是夯基蓄势、激发潜能的重要一年。征程再启，未来可期。《郑州教育》专刊特别推出《学习贯彻党的二十大精神 开局之年看教育》栏目，展现我市不断提升教育教学质量，落实立德树人根本任务，认真谋划和推动学校各项工作，“五育并举”，以实际行动践行“为党育人、为国育才”初心使命，努力办好人民满意教育的多彩风貌。



好书推荐

《尼尔斯骑鹅旅行记》

本期荐书人

李梦醒，任教于郑东新区康平小学，中小学一级教师。郑东新区优秀班主任、优秀少先队辅导员，获郑州市少先队活动课一等奖，区优质课一等奖。

教育格言：教育有神奇的力量，能使一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个心灵震撼另一个心灵。



扫码观看视频版

推荐理由

读书是最好的家风，书架是最好的不动产。脚步不能丈量的地方，文字可以；眼睛无法看到的地方，文字可以。

今天我给大家推荐的好书是《尼尔斯骑鹅旅行记》，它的作者非常厉害，她是唯一一位通过写童话故事获得诺贝尔文学奖的作家，她的名字叫赛尔玛·拉格洛夫，是一位地理和历史老师。她为了让小学生们了解瑞典历史和地理、热爱祖国，写了这本书，书中有很多关于高山大河、森林动物、植物的故事，能学到很多知识。

这是一个关于成长的故事，主人公尼尔斯是一个调皮、不爱学习的男孩，他一看书就犯困，还总欺负小动物，大家都讨厌他。一次偶然的机会，小精灵把他变成了小矮人，只有拇指那么高，他骑在大鹅莫顿的脖子上，跟着大雁们，一起飞往北方的城市拉普兰，开始了探险之旅。

在旅途中，他经历了种种挑战，克服了各种危险，体会了孤独、饥饿、寒冷，最终成长为一个勇敢坚强有责任感的男子。

歌德曾经说过，读一本好书就是和许多高尚的人谈话。确实如此，当我们读完一本好书，心中就会有收获，这本书教会我们换位思考、善良、忠实、正直、勇敢，并介绍大量地理知识、风土人情以及历史知识，让我们一起来读这本书吧，一起跟着尼尔斯在鹅背上冒险旅行吧！

《亲爱的鳄鱼爸爸》

本期荐书人

周洋，任教于郑东新区安和幼儿园。

教育格言：用心浇灌，静待花开。



扫码观看视频版

推荐理由

《亲爱的鳄鱼爸爸》是俄罗斯著名的儿童作家玛丽娜·莫斯维纳的作品，她为孩子们写了很多部作品，深受欢迎，屡获殊荣。本书的插画师是爱沙尼亚著名的绘本作家安妮·皮克福，其作品充满想象力，可以满足儿童的好奇心。

《亲爱的鳄鱼爸爸》讲述的是鳄鱼爸爸有一个蛋宝宝在沙滩上，它几乎天天都会去沙滩上看一下它的蛋宝宝有没有孵出来，等到别的鳄鱼宝宝都出生了，它的宝宝还没有出生。它焦急地等等，突然，它的蛋宝宝发出了声音，是蛋壳破裂的声音，哇，宝宝要出生了！可奇怪的是，它的宝宝和别的鳄鱼宝宝不太一样，该怎么办呢？

《亲爱的鳄鱼爸爸》这本书想象独特，是鳄鱼爸爸和鸟宝宝之间的温馨故事。鳄鱼爸爸为爱无私奉献，鳄鱼爸爸的鳄鱼蛋里竟然多了一个不一样的蛋，这是一个鸟蛋，不是鳄鱼爸爸的小宝宝，但是当这只小鸟被孵出来以后，鳄鱼爸爸却不忍心将它吃掉，遭到其它鳄鱼嘲笑。可鳄鱼爸爸并不在乎别人的嘲笑，把小鸟当作自己的孩子来养。

当小鸟会飞之后，它也制作了一对翅膀，飞上了天空。于是，鳄鱼爸爸和小鸟依然幸福地生活在一起。

在阅读时，孩子们可以带着以下几个思考来阅读：鳄鱼爸爸的蛋中孵出了什么？鳄鱼爸爸为它的宝宝做了那些事情？你的爸爸妈妈是怎么照顾你的？

最后，请夸奖一下你的爸爸妈妈吧。



二七区文之熙锦绣幼儿园已开园招生

幼有善育 幼有优育

我市全力助推学前教育高质量发展



观摩幼儿户外活动

领航共建 打造高质量发展体系

建好园，还要办好园。在全市公办幼儿园总量逐年增加的背景下，为回应老百姓对优质学前教育资源日益剧增的诉求，高起点办好新建的幼儿园，郑州市以领航共建工程为原点，以集团化领航多园辐射横向坐标，以高质量特色活动带动集团园提升内涵品质打通纵向坐标，构建“1+8+N”领航共建工作立体模型。

通过领航共建，打破城乡界限、行政地域、国际壁垒，促进教育资源的优化配置和有效流动，实现教师交流、管理制度、课程教学资源的共享、共建、共创，提升郑州市学前教育均衡发展，赋能郑州学前教育新发展能级。

“1+N”多维度布局，让学前教育质量提升广覆盖。“1+N”是1所领航幼儿园，领N个结对共建幼儿园和领航幼儿园工作室成员。2021~2023年期间，全市计划遴选100所幼儿园作为领航幼儿园，每所领航幼儿园负责3~5所新建的公办幼儿园或移交配套幼儿园的结对共建任务，领N个左右的工作室成员单位，吸纳近1000所幼儿园参与共建工作，郑州市近一半的幼儿园将会参与到领航

共建工程中来。2021~2022年，已遴选领航幼儿园57所、新优质园199所，成立领航园工作室57个，工作室成员达610人，吸引了省内其他城市的幼儿园加入领航园工作室一起共建共同成长，实现了学前教育质量提升的跨区域覆盖。

“8”项特色活动，助推幼儿园质量提升加速度。我市以“学前教育观摩周”“学前教育专项课题研究”“幼儿园教师案例分析等三项比赛”“学前教育宣传月”“融合教育试点建设”“幼儿园保健员等三类技能比赛”“幼儿园环境创设比赛”“幼儿园食育试点建设”等8项特色活动为抓手，推动结对共建工作做深做实做细，助力幼儿园保教质量的提升。

尤其是2022年秋季观摩周活动开拓性地采用“线上带动线下”的形式，以点带面，领航园园长工作室成员参加线下现场交流，全市各级各类幼儿园骨干教师参与线上观摩，累计5.5万人次参与活动。观摩周活动已经成为学前教育特色创新活动，极大地拓展了郑州学前教育的品牌建设和影响力。



老师们在领航园参观、学习

科学部署 落实幼小衔接稳步推进

2021年，为落实国家、省幼小衔接工作部署，郑州市确立了中原区、金水区、郑东新区为郑州市幼小衔接实验区，其他区县（市）确立了区（县）级幼小衔接试点校和幼儿园，全市幼儿园与小学科学衔接工作持续推进。

在推动实验区、试点园发展的同时，我市通过有步骤地开展“现状调查”“七个活动”“组织培训”“聚焦课程”“家园共育”等活动和举措，实现双向奔赴、以点带面，针对问题开展有的放矢的研讨，不断提升幼小衔接质量。

2022年4月15日~16日，我市承办“河南省幼小科学衔接推进会”，以网络形式设置主论坛专家讲座引领、分论坛先进经验交流等，全省近5万人次参与受益。中原区、郑东新区、金水区三个实验区，通过播放幼小衔接工作宣传片、分享展示优秀教育教学案例、开展论坛讲座等多种形式，面向全省展示

各自的“优秀特色成果”。

按照边实践边总结的步骤，我市还开展了幼小科学衔接优秀成果征集活动，整理幼儿园和小学优秀成果590余篇，以及涵盖双向衔接方案篇、联合教研篇、园校观摩（幼儿园）篇、园校观摩（小学）篇、家长工作篇、幼儿园教育教学案例篇、小学教育教学案例篇7个主题的228项幼小科学衔接系列成果，制定推出综合篇、小学篇、幼儿园篇3本幼小科学衔接实用操作手册，进一步把好的幼小科学衔接经验进行推广应用，助力郑州市幼小科学衔接工作的落实。

下一步，郑州市将奋力高台起势，畅连学前教育重点民生工程和领航共建工程，在实现公办学前教育资源增长的同时，扩大学前教育高质量发展覆盖面，为提前实现国家“十四五”学前教育发展既定目标打下坚实基础。



已经投用的上街区碧桂园幼儿园



经开区祥和居实验幼儿园分园目前正在装修施工中